Η ευκαιρία να μιλήσω για ένα μέσο που ήταν το πρώτο μου παιχνίδι μού δίνει ιδιαίτερη. Ήταν το μέσο που με μετέφερε στο σχολείο μου, δύο χιλιόμετρα μακριά από το σπίτι μου. Ποδήλατο ήταν και το δώρο του πατέρα μου για την εισαγωγή μου στη σχολή· ένα κουρσάκι που έχω ακόμη και αποτελεί μουσειακό είδος όπως με κοροϊδεύουν οι φίλοι μου. Ένα ποδήλατο που συντρόφευσε τα φοιτητικά μου χρόνια σε  Αθήνα και Θεσσαλονίκη, που μου πρόσφερε τις πρώτες μου εκδρομές και μια μόνιμη αίσθηση ελευθερίας.

Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι:

Σας καλωσορίζουμε σε μια εκδήλωση με θέμα που για τον τόπο μας φαντάζει σε πολλούς μάλλον ουτοπικό. «Το ποδήλατο χωράει παντού  ». «Το ποδήλατο χωράει παντού ;»

Πολλοί θεωρούν ότι το ποδήλατο αποτελεί μόνο παιδικό παιχνίδι και μάλιστα απαγορευμένο στις  μέρες μας. Σήμερα, φτάσαμε σ’ αυτή την εκδήλωση με ποδήλατο και χάρη στην προστασία που νιώσαμε δίπλα στους άλλους ποδηλάτες της πορείας που μας έφερε εδώ αισθανθήκαμε περισσότερο ασφαλείς, περισσότερο ήρεμοι, περισσότερο … άνθρωποι σε σύγκριση με τις συνήθεις ποδηλατικές εμπειρίες μας.

Ζούμε σε μια όμορφη πόλη που αρκετοί κάτοικοι, τουρίστες και οι αθλητές των δύο ποδηλατικών ομάδων ΚΥΔΩΝ και ΤΑΛΩΣ χρησιμοποιούν καθημερινά το ποδήλατο ως μέσο μετακίνησης, άθλησης και ψυχαγωγίας. 
Κι όμως, ως ποδηλάτες είναι πολύ σπάνιο να νιώσουμε ασφαλείς. Συνήθως έχουμε ν’ αντιμετωπίσουμε τον βιαστικό αυτοκινητιστή, τον προφυλακτήρα του (μια αναπνοή από τα κινούμενα πόδια μας), το μαρσάρισμα του (μόνιμο άγχος για την ασφάλεια μας). Έχουμε ν’ αντιμετωπίσουμε οδοστρώματα απίστευτης κακοτεχνίας, με τυφλά σημεία, σαμαράκια  και βαθιές λακκούβες που βάζουν σε κίνδυνο την σωματική μας ακεραιότητα και την ίδια μας την ζωή. 

Στην πόλη μας το κυκλοφοριακό συνεχώς επιδεινώνεται και πολλά από τα 1500 ποδήλατα που κατά μέσο όρο πωλούνται ετησίως σκουριάζουν στις αυλές, τα μπαλκόνια και τις πυλωτές. Αυτή την στιγμή 86000 αυτοκίνητα κυκλοφορούν στο νομό μας και κάθε χρόνο ταξινομούνται 5500 νέα. Οι ελεύθεροι χώροι, τα μνημεία και το πράσινο ασφυκτιούν από τις ολοένα αυξανόμενες θέσεις στάθμευσης ΙΧ. Οι πεζοί, είτε ενήλικες, γονείς με μωρά στα καρότσια είτε μικρά παιδιά, ακροβατούν μεταξύ αδιάβατων «πεζο»δρομίων και επικίνδυνων δρόμων.  Για τα άτομα με ειδικές ανάγκες δεν υπάρχει δίοδος. Κι οι ποδηλάτες, χωρίς να υπάρχει καμιά πρόβλεψη για αυτούς ισορροπούν σε ένα απαράδεκτο κυκλοφοριακό παραλογισμό ανάμεσα στον κίνδυνο και στην χαρά· ανάμεσα  στην φθορά και την επιβίωση.
Μετά την καθιέρωση της χρήσης του αυτοκινήτου τα επιχειρήματα που προβάλλονται ενάντια στη χρήση του ποδηλάτου είναι τα εξής: 

· η μορφολογία του εδάφους δεν επιτρέπει το ποδήλατο

· οι δρόμοι μας είναι στενοί

· έχει πολλά αυτοκίνητα

· κάνει πολλή ζέστη το καλοκαίρι
· κάνει πολύ κρύο το χειμώνα, 

και τα αμίμητα 

· εδώ είναι Βαλκάνια!
· εδώ είναι Ελλάδα!

Μια εικόνα, χίλιες λέξεις.

Εικόνες από το ορεινό Γκράτζ της Αυστρίας (υψόμετρο 2000 μέτρα), τη Φλωρεντία και κάθε Ιταλική πόλη με στενότερους από τους δικούς μας δρόμους, το Λος Άντζελες, πρωτεύουσα του αυτοκινήτου και με θερμοκρασίες που φτάνουν τους 40 βαθμούς κελσίου, την Γκάνα της Δυτ. Αφρικής με ακόμη υψηλότερες θερμοκρασίες, το Ελσίνκι της Φιλανδίας που μάλλον κάνει και εκεί κρύο, την Βαρκελώνη – πρώην Ολυμπιακή πόλη στην επίσης μεσογειακή Ισπανία, και επειδή κι αλλού είναι Βαλκάνια πώς σας φαίνεται ο ποδηλατόδρομος των Σκοπίων; Μα και στο Μεσολόγγι και την Καρδίτσα έχουν υλοποιηθεί και λειτουργούν ποδηλατόδρομοι .
Η ανάπλαση του χώρου για το ποδήλατο είναι ανάπλαση και για τον πεζό. Η διάδοση του ποδηλάτου στον τόπο μας ως εναλλακτικού μέσου μετακίνησης μάς αφορά όλους. Είναι ένα όραμα για μια πόλη ξεχωριστή, πόλη παράδειγμα με τα πεζοδρόμια για άνετες βόλτες, με τους ποδηλατόδρομους, με το πράσινο. Μια πόλη χαρά  κι όχι άγχος για τον ξένο ταξιδιώτη και τον ντόπιο κάτοικο. Μια πόλη πολιτισμού των μνημείων κι όχι των απέραντων χώρων στάθμευσης επί αυτών.
Ένας σύγχρονος Χανιώτης αυτοκινητιστής θα ρωτήσει με απορία: Μα αλήθεια γιατί επιμένεις να κυκλοφορείς με ποδήλατο; Απάντηση: Επειδή  είμαστε αθόρυβοι, γρήγοροςι στις σημερινές συνθήκες. Χωράμε παντού, παρκάρουμε  εύκολα, περνάμε όλα τα εμπόδια. Δεν ρυπαίνουμε, καίμε αμόλυβδες θερμίδες. Δεν είμαστε επικίνδυνοι στους άλλους χρήστες του δρόμου· όποτε πρέπει είμαστε και πεζοί. Δεν σκουριάζουμε λόγω καθιστικής ζωής ούτε παθαίνουμε εγκεφαλικό λόγω μποτιλιαρίσματος. Είναι αλήθεια ότι δεν συμβάλλουμε στα οικονομικά του κράτους αφού δεν πληρώνουμε φόρο καυσίμου, τέλη κυκλοφορίας, παρκόμετρα ή κλήσεις. Ξεσκάμε όποτε θέλουμε με μια βόλτα στην εξοχή ή στο λιμάνι.
Οι ΠοδηΛάτρεις ως πρωτοβουλία ενεργών πολιτών, γεννηθήκαμε στις 22 Σεπτεμβρίου του περασμένου έτους, την κατ’ ευφημισμό μέρα χωρίς αυτοκίνητο. Εισπράξαμε ως πρόκληση την φαιδρότητα της φιέστας μπροστά στους φακούς των ΜΜΕ, δίπλα σε μποτιλιαρισμένους δρόμους. 
Δημιουργηθήκαμε με σκοπό να βγάλουμε τους ποδηλάτες στους δρόμους. Δεν είμαστε αντίπαλοι του αυτοκινήτου· τα χρησιμοποιούμε άλλωστε κι εμείς. Αλλά διεκδικούμε το χώρο που μας ανήκει ως ποδηλάτες και ως πεζοί. 
Αντιδρούμε στην δικτατορία του αυτοκινήτου. Πιστεύουμε ότι όλα τα μέσα μετακίνησης πρέπει να έχουν ισότιμα τον χώρο τους σε μια σύγχρονη πόλη.

Προσπαθούμε να κάνουμε συνείδηση την ανάγκη για πολλές ημέρες χωρίς αυτοκίνητο, για ημέρες ποδηλάτου και για ημέρες πεζών.
Πώς; 

· Κάνοντας ένσταση στη κυκλοφοριακή μελέτη που περιφρονεί το ποδήλατο.

· Οργανώνοντας ποδηλατικές πορείες στην πόλη αλλά και

· Εκδρομές στην εξοχή

Παρόλο που αποδεικνύουμε καθημερινά ότι γνωρίζουμε να ισορροπούμε, κάποιοι βλέπουν την πρωτοβουλία μας ως κάτι παράξενο. Ίσως επειδή οι πορείες μας συγκεντρώνουν άτομα διαφόρων ηλικιών και ποικίλων πολιτικών αποχρώσεων και ιδεών. Όλοι οι συμμετέχοντες μοιραζόμαστε την ίδια κοινή διεκδίκηση: να κυκλοφορούμε με άνεση και ασφάλεια στον δρόμο.

Το ότι σήμερα βρισκόμαστε συνδιοργανωτές σ’ αυτή την εκδήλωση με τους παρόντες φορείς και το ότι έχουμε την συμμετοχή σας μας δίνει αισιοδοξία ότι αυτό μπορεί να αποτελέσει την ώθηση για μια λύση προς την κατεύθυνση αυτή. Μια λύση εφικτή σε βάθος χρόνου, αποτέλεσμα πολιτικής συναίνεσης και προγραμματισμού.   
· ‘Ωστε να ξεκινήσει τώρα η σχετική μελέτη για τους ποδηλατόδρομους και να εφαρμοστεί παράλληλα με τις αλλαγές που προβλέπονται στην καινούργια κυκλοφοριακή ρύθμιση της πόλης
· Παράλληλα να παρθούν άμεσα μέτρα προστασίας και διευκόλυνσης    για τους ποδηλάτες

Ευχόμαστε από καρδιάς η προσπάθειά μας αυτή να βρει την συμπαράσταση και την υποστήριξη σας, την συμπαράσταση και την υποστήριξη όλων των πολιτών.
 Να γίνει επιτέλους η αρχή.
